Факты о прививках

    По статистике, за последнее столетие продолжительность жизни человека увеличилась, в том числе, благодаря вакцинации. 
Ее целью является формирование специфического иммунитета посредством искусственного создания инфекционного процесса, в большинстве случаев протекающего бессимптомно или в легкой форме. Инфекционные болезни, от которых, собственно, и защищает прививка, всегда сопутствуют человеку. Они протекают по-разному: в легкой форме, тяжелой, с осложнениями, приводят к инвалидизации, до сих пор занимая лидирующее место среди причин смерти. 
Так в чем же плюсы прививок?

   Отрицать эффективность вакцинации нелепо факты говорят сами за себя: если бы не прививки против оспы и полиомиелита, мы бы сейчас все, наверное, вымерли. Если ребенку не сделана вакцина от столбняка, и он вдруг получит банальную ссадину, то, что можно будет сделать, если смертность от столбняка составляет 90%? Единственная мера, позволяющая избежать это опасное заболевание профилактическая иммунизация. Однако, несмотря на эти более чем убедительные данные, многие отказываются от прививок, более того отказываются прививать своих детей, тем самым, подвергая их большому риску. 
               Если бы не было прививок, нам бы угрожали:

 - корь: вероятность смертельного исхода 1 случай из 100, инвалидности 5 случаев из 100;
 - коклюш: очень высок риск осложнений со стороны дыхательной и нервной систем;
 - дифтерия: вероятность смертельного исхода 10 случаев из 100; 
- полиомиелит: риск тяжелой инвалидности;
 - туберкулез: длительное лечение, тяжелые осложнения;
 - эпидемический паротит: возможно развитие бесплодия;
 - краснуха: у не болевших в детстве или не привитых женщин, заболевших во время беременности, может родиться ребенок-инвалид или нежизнеспособный ребенок;
 - вирусный гепатит В: высокий риск возникновения тяжелого поражения печени (включая рак). 
