Инновационная деятельность

В течение 2019-2020  учебного года педагогическим коллективом МБОУ СОШ № 5 в рамках деятельности региональной инновационной площадки разработаны и сформированы в учебно-методические материалы по реализации проекта «Школа за экологию: думать, исследовать, действовать!»: рабочие программы по учебным предметам «Химия», «Биология», «Окружающий мир» с применением цифровой и полевой экологических лабораторий; сценарии и технологические карты уроков, воспитательных мероприятий, разработанных в соответствии с требованиями ФГОС НОО и ФГОС ООО. 
        В период  организации оздоровительных пришкольных площадок велась  экспериментальная работа эколаборатории «Я познаю мир». Организована  работа экологической  исследовательской лаборатории «Юный эколог», оформлен уголок экологии и созданы стенды экологической направленности, функционирует школьный экологический клуб. Методические разработки педагогов представлены на педагогических конкурсах разного уровня: муниципальном, региональном, федеральном. Методические материалы педагогов представлены в открытом доступе в разделе инновационная деятельность на сайте МБОУ СОШ № 5. на своих персональных сайтах и интернет- страницах, сайтах мультиурок, альманах педагога, инфоурок, сетевых изданиях «Образцовая школа», «Солнечный свет», «Академия педагогики» и др. Элементы программы по реализации экологического образования и воспитания   были представлены на:

- окружном,   Всероссийском этапах  конкурса профессионального мастерства «Учитель года-2019» - Н.А. Алямкина; 

-  Международном молодежном экологическом форуме «Одна планета - одно будущее!», - Сафина И.Р.; 
- Всероссийском фестивале научно- пратических разрабьоток по образованию для устойчивого развития - Афандеева Р.Р., Луковкина О.В,, Сафина И.Р., Зинкевич О.В.;

 -  окружной конференции «Инновации в образовании: Теория и практика»  - Алямкина Н.А.. Новичеко А.В.,Сафина И.Р., 
-  заседании межведомственной комиссии по экологическому образованию, просвещению и формированию экологической культуры в Ханты- Мансийском автономном округе - Югре,  заседании – Сафина И.Р.;

-  Государственном общественном Совета по дополнительному образованию детей, общему и профессиональному образованию, окружной конференции;

 - окружном семинаре «Добровольческая деятельность».

 В сетевом сообществе «ШКОЛЛЕГИ» был создан клуб региональной инновационной площадки, где педагоги также предоставили свои методические материалы. 
       Воспитательная система школы также отражает экологические мероприятия, включенные в разделы духовно – нравственного и социального направления. Функционирует школьный экологический клуб, включающий детей с 1 по 11 класс.  Кроме того, в период  организации оздоровительных пришкольных площадок велась деятельность  по формированию экологической культуры детей.
В работе региональной инновационной площадки принимают участие педагоги всех  методических объединений. В состав педагогов – экспериментаторов входит 55 человека: из них 27 учителей имеют высшую квалификационную категорию, первую- 23 педагога,  сзд -7. Общее число участников проекта составляет 68 % от всего числа работников школы.  
      Все педагоги, участвующие в инновационной деятельности в 2019-2020гг. успешно подтвердили свои квалификационные категории, – 7 человек защитились на высшую кв.категорию, 27 педагогов были занесены на ДОСУ ПОЧЕТА тружеников  РФ
Ежегодно увеличивается число социальных партнеров школы в области экологического воспитания, социализации и самоопределения учащихся. Увеличивается количество участников мероприятий, победителей и призеров конкурсов экологической направленности, что говорит об эффективности программы. В 2019 году было заключено соглашение о межрегиональном сотрудничестве с сетевой кафедрой ЮНЕСКО «Экологическое образование для устойчивого развития в глобальном мире» г. Москва. 
В рамках реализации инновационной деятельности  налажено межмуниципальное сотрудничество,   сотрудничество с учреждениями города:

-  увеличилось число муниципалитетов – участников   мероприятий  и конкурсов ( Пыть – Ях, г.Сургут, г.Нефтеюганск, п.г.т. Пойковский,  Нефтеюганский район,  п. Усть – Юган, п.г.т. Горноправдинск, г. Югорск, с.п. Куть - Ях, г.п. Федоровский, Ханты - мансийский  район, Сургутский район, г. Покачи, г. Радужный);
- в мероприятиях проекта участвовали 6 общеобразовательных школ, 7 детских дошкольных учреждений, центр дополнительного образования, детская школа искусств, ОАО ЭКОТОН, библиотека - музей, администрация города, ОАО «СИБУР», ТРК «Пыть – Ях информ», и др.)

           Педагоги – экспериментаторы в 2019-2020гг. стали участниками географического, этнографического диктантов, все методические объединения включили экологическое содержание в темы при проведении декад в уроки, внеурочные мероприятия, семинары, 32 педагога - экспериментатора разместили свои  методические материалы на  интернет – порталах (Сайфутдинова М.В,. Гонтар И.В., Фаттыхова Р., Рызыванова  А.В., Морозова  Н.А., Салова Е.И., Афандеева Р.Р., Лобанова Д.А., Макаренко Г.В., Вертячих О.В., Карасавиди Е.Ю., Лютова Т.Э., Федюшкина О.Б., Ильиных И.В., Воличенко И.Г., Джоджуа Т.О., Трофимова Е.А.,Иванова О.Н., Вильданова Э.Р., Луковкина О.В., Исмайылова Н.З., Наумова.Н., Рыженко Н.А., Симонова Ю.Ф., Коваль В.С., Зинкевич О.В., Кирку Г.Н., Быстрякова Е.С., Кругляк Н.В., Миселимян Е.С)
За 2019-2020 год  педагогами были  проведено  более 300 экологических уроков:

- Всероссийские экологические уроки «Энергосбережение»(40 педагогов активно подключились к его проведению); 
 - он-лайн экоуроки.

 Педагоги активно реализуют сетевое взаимодействие по средствам что использования  образовательных  экологических порталов:
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Хранители воды

      Эффективность работы площадки положительно оценивается посредством экспертных оценок педагогического сообщества: отзывов слушателей семинаров, участников совещаний по инновационным площадкам, конкурсного признания результатов работы; посредством количественных и качественных показателей успеваемости. 28 апреля 2020 года были проведены межмуниципальные экологические чтения в дистанционном формате «Экология природы-экология культуры».  Педагоги школы выступали организаторами, а также непосредственными участниками работы чтений. В рамках работы Чтений вопросы, обсуждаемые на секциях, были актуальны и своевременны. Межмуниципальные чтения позволили обменяться опытом работы представителям, работающим в области формирования экологической культуры разных структур и муниципалитетов, обсудить общие тенденции экологического воспитания и образования, рассмотреть формы сотрудничества для реализации деятельности по экологическому просвещению.

В 219-2020 гг. был проведен круглый стол «Вектор успеха» с представителями администрации, социальных партнёров – компании «СИБУр», департамента образования и молодежной политики г. Пыть – Ях,  и депутатов города.
8 февраля 2020года педагогами - экспериментаторами (Макаренко Г.В., Сафина И.Р., Коваль В.С.)  с целью ранней профориентации обучающихся и развитию познавательного интереса к предметам естественно-научного цикла  был организован «День науки» для обучающихся 1-4 классов и их родителей.
В рамках реализации  мероприятий проекта педагоги школы активно включились в окружные мероприятия: 
- педагоги школы стали наставниками 21 семьи из Пыть – Яха в окружном конкурсе «По капле в день - по тонне в год!»  - семья Быстряковых и Данилюк заняли призовые места; 

 - окружной урок по водно - болотным угодиям – педагоги  заняли 2 место.
В 2019-2020 гг школьный экологический клуб зарегистрирован на Всероссийской  площадке – Добровольцы России. 
В течении 2019-2020 учебного года по итогам представленной  программы и деятельности экологического  клуба «ИКО» клуб получил  статуса» клубов ЮНЕСКО России.
Активисты экоклуба успешно представили свою проектную деятельность, стали победителями региональных, всероссийских и международных конкурсов: Трофимова С. представила наш округ  с экологическим проектом на Международном Северном Форуме, который прошел в г. Акурейри Исландия. Николаев Д. стал победителем окружного конкурса «Энергосбережение и среда обитания», Лукашенко А.  Всероссийского конкурса исследовательских работ, участники клуба «ИКО» награждены благодарностями и грамотами Главы города, оргкомитета международной экологической акции «СПАСТИ и СОХРАНИТЬ!»

        В рамках реализации мероприятий проекта прошли экологические акции, субботники, библиотечные уроки и другие мероприятия, охват обучающихся составил 74%
Разработанная программа ««Экологическое волонтерское движение как способ формирования духовно-нравственных ценностей обучающихся»   представлена на региональный конкурс организаций, имеющих статус РИП, получила Грантовую поддержку в размере 300 тыс. рублей.  

