Дни защиты от экологической опасности
 Это  экологический праздник ,  значение которого обратить внимание человечества на ухудшение экологической обстановки на Земле.

Установлен   21 июля 2007 года

Отмечается    в России  в период с 15 апреля  по 5 июня

Бурное развитие экологического образования и просвещения во второй половине XX , начале XXI вв. стало реакцией мировой общественности и специалистов на ухудшение экологической обстановки в мире, быстрое истощение природных ресурсов. Экологический кризис побудил человечество к поиску решения проблем загрязнения окружающей среды. По словам выдающегося учёного В.И.Вернадского важнейшая задача каждого жителя Земли состоит в том, чтобы научиться «управлять собой в отношениях с природой».

Экологическое образование и просвещение получили международное признание как важнейшие средства решения проблем охраны природы. Эти вопросы отражены в целом ряде международных научных конференций, в том числе в решениях Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро (1992), к которым присоединилась и Россия.

Важную роль в системе экологического просвещения в России играют Дни защиты от экологической опасности, которые ежегодно проходят в России с 15 апреля по 5 июня. 

Истории возникновения Дней защиты от экологической опасности 

История возникновения Дней защиты интересна и поучительна тем, что изначально, в 1993 г. инициаторами их проведения выступили общественные организации (Всероссийская ассоциация регионов с неблагоприятной экологической обстановкой, Интерсоцэкофонд, Союз «Чернобыль», Всероссийское общество охраны природы и др.), а также Минприроды России, СМИ и другие организации. Дни защиты показывают, что именно общественность может дать в России импульс развитию многих творческих начинаний, а совместными усилиями специалистов, общественности и государственных органов можно добиться значительных положительных результатов.

Проведение Дней защиты поддержали Президент и Правительство Российской Федерации, Государственная Дума. К настоящему времени Дни защиты проводятся в России ежегодно с 15 апреля по 5 июня в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 11 июня 1996 г № 686 «О проведении Дней защиты от экологической опасности». Девиз Дней защиты: «Экология – Безопасность - Жизнь». Их проведение стало доброй традицией, которая отражает стремление миллионов людей жить в согласии с природой. Российским опытом заинтересовались и за рубежом. В 1996 году проведены «Первые Дни экологической безопасности на Чешской земле», «Первые Дни экологической безопасности на Китайской земле». 

Организация Дней защиты от экологической опасности 

Многие мероприятия в рамках Дней защиты становятся уже традиционными. Среди них - международные экологические акции, которые отмечаются во многих странах мира: «Всемирный день воды», «Международный День птиц», «Всемирный День Земли», «Марш парков» и т.д. Интересными и эффективными мероприятиями стали Круглые столы, на которых с участием экологической общественности рассматриваются как местные, так и глобальные природоохранные проблемы.

Перспективным опытом является участие в Днях защиты музеев. Благодаря гармоничному сочетанию вопросов экологии и культуры можно достичь высоких результатов в деле экологического просвещения подрастающего поколения, формирования этического и эстетического отношения к природе. Большую роль в проведении Дней защиты и в экологическом просвещении населения играют средства массовой информации. Проводятся прямые эфиры на радио и телевидении. В прямых эфирах участвуют специалисты природоохранных органов, природоохранной прокуратуры, общественных организаций. Радиослушатели и телезрители имеют возможность задать любой вопрос и получить квалифицированный ответ. 

В проведении Дней защиты активно участвуют общественные организации. Их деятельность направлена на повышение гражданской позиции и уровня экологического самосознания населения. Ведь сама идея проведения Дней защиты – это общественаня инициатива, получившая государственную поддержку. Общественные организации проводят целый ряд интересных природоохранных мероприятий. Среди них такие акции, как: «Возрождение дубрав», «Озеленение», «Дети за безъядерное будущее», а также конкурсы рисунков и природоохранных плакатов и т.д.

 

Трудности на путях развития Дней защиты
 

Несмотря на имеющиеся опыт и достижения, существуют некоторые объективные и субъективные факторы, затрудняющие проведение Дней защиты. Среди них: частые реорганизации природоохранных органов, которые ведут к потере квалифицированных кадров; постоянные изменения экологического законодательства; некоторое снижение интереса общества к проблемам экологии по сравнению с временами начала перестройки; снижение общего уровня культуры в обществе и как следствие - снижение экологической культуры. 

Прослеживается тенденция последовательного ограничения организаторских функций, а также полномочий по экологическому контролю органов государственной власти субъектов Российской Федерации и некоторые расширения полномочий органов местного самоуправления при явном дефиците их нормативно-правовой базы и недостаточных финансовых возможностях. 

При изменении базовых экологических нормативно-правовых актов приоритет отводится не охране и восстановлению природных ресурсов России, а созданию условий для их ускоренной приватизации.[4] В связи с этим роль Дней защиты, как эффективного механизма по охране окружающей среды ещё более возрастает.

 

Наиболее перспективным направлением дальнейшего развития Дней защиты является гармоничное сочетание вопросов экологии и культуры, имеющих самое прямое отношение к формированию нового сознания и мышления россиян XXI века. Полезным опытом в этом отношении может служить межрегиональная встреча государственных и общественных организаций «Охраним жемчужины человеческого творения» (Музей истории города Ярославля, 2-4 марта 2006 г.).[5] 

Представляют огромный интерес учение о ноосфере нашего выдающегося соотечественника В.И.Вернадского. Оно способно дать новый импульс развитию системы экологического образования и просвещения. Академик РАН А.Л.Яншин писал: «Для проведения исследований по экологии человека требовалась теоретическая основа. Такой основой сначала русские, а потом и зарубежные исследователи признали учение В.И.Вернадского о биосфере и неизбежности её эволюционного превращения в сферу человеческого разума – ноосферу».[6] 

При переходе Российской Федерации к устойчивому развитию принципиальное значение приобретает разрушение старых, укоренившихся в сознании людей стереотипов потребительского отношения к природе. Экологические образование и просвещение служат основой формирования гуманистически ориентированного мировоззрения людей и должно стать всеобщим и непрерывным. 

В случае широкого развития системы экологического образования и просвещения прогнозы развития человеческой цивилизации, данные академиком РАН А.Д.Яншиным, могут стать реальностью: «Верится, что широкое экологическое образование будет способствовать превращению биосферы в сферу человеческого разума – ноосферу, при вступлении в которую все человечество поймет, что оно есть часть этой ноосферы, и будет стремиться не к уничтожению, а к расширению и умножению природных богатств». 

Дни защиты от экологической опасности, образно говоря, играют роль своеобразного камертона в процессе формирования экологического мышления.

Перечень некоторых Интернет-сайтов, рекомендуемых организаторам и участникам акции «Дни защиты от экологической опасности» для информационного обеспечения 

Официальный сайт Министерства природных ресурсов РФ;

Всероссийский Экологический портал;

Портал экологических акций 4green - календарь событий, обсуждения;

Каталог экологических сайтов;

Охрана природы и ресурсосбережение ГОСТы; Дни защиты от экологической опасности - 2011 .

В рамках Международного года леса необходимо уделить особое внимание проведению практических природоохранных мероприятий по охране и восстановлению лесов, таких как:

 - расчистка лесных массивов от несанкционированных свалок и поддержание санитарного состояния леса и лесопарковых зон;

 - озеленение населенных пунктов, территорий лесхозов (лесничеств), организаций, предприятий, образовательных и иных учреждений;

 - сохранение посадок в пожароопасный период посредством установки тематических аншлагов, проведения массовой разъяснительной работы среди населения с привлечением электронных и печатных СМИ;

 - выращиванием лесных культур методами посева и посадки деревьев и кустарников;

 - выращивание посадочного материала в питомниках, уход за лесными культурами и естественным молодняком;

 - лесозащита, включающая борьбу с вредителями леса, развешивание скворечников и других гнездовий для птиц, охрану и расселение муравейников;

 - просветительская деятельность на тему сбережения лесов и охраны природы, в т.ч. по маршруту экологических троп;

 - очистка и озеленение берегов рек и других водоемов. 

В рамках акции по сохранению, очистке и благоустройству родников рекомендуется осуществить комплекс мероприятий, включающих:

 - обследование территории в целях выявления природных источников;

 - проведение лабораторных исследований качества родниковой воды;

 - выполнение специальных работ по очистке родника и благоустройству прилегающих к нему территорий;

 - установка информационных стендов;

 - оформление паспорта родника (название, местоположение, санитарное состояние прилегающей территории, режим использования родниковых вод, ответственное лицо за сохранение родника и др.). 

Необходимо так же:

 - способствовать обеспечению массовости к проведению мероприятий и акций за счет привлечения различных слоев населения;

 - активнее вовлекать в природоохранную деятельность обучающуюся молодежь (студентов, учеников старших классов), в частности, к проведению волонтерских работ, как одной из форм проявления гражданской позиции;

 - обеспечивать максимальную вовлеченность предприятий различных форм собственности в оказании финансовой поддержки и практической помощи при проведении: акции по благоустройству и озеленению территории; очистки и озеленении родников и берегов рек; экскурсий на промышленные предприятия; встреч специалистов-экологов с обучающимися образовательных учреждений; городских конкурсов, фестивалей, праздников; приобретение фильтров доочистки питьевой воды для детских и медучреждений и других мероприятий экологической направленности;

 - расширять сферу взаимодействия со СМИ, участвующими в информационном сопровождении Дней защиты, использовать в эфире аудио и видеоматериалы, документальные видеофильмы о мероприятиях, проводимых в рамках акции;

 - для информирования и вовлечения населения в мероприятия акции активно использовать современные медиатехнологии (листовки и информационные листы, баннеры и растяжки, звуковая реклама и видеоролики на светодиодных экранах, видеодисплеях и др.). 

Оргкомитетам предприятий (организаций, учреждений) необходимо повысить качественную составляющую предоставляемых видеоматериалов об итогах Дней защиты, по возможности, используя для съемки современное цифровое оборудование. Рекомендуется в итоговом видеофильме отражать участие в мероприятиях Дней защиты не только детских коллективов, но и взрослого населения (работников предприятий и организаций, служащих учреждений). 

 

О проведении акции «Дни защиты от экологической опасности»
 

 Наша справка   

 Впервые инициаторами проведения Дней защиты от экологической опасности в 1993 г. выступили Федерация независимых профсоюзов России и общественные организации (Всероссийская ассоциация регионов с неблагоприятной экологической обстановкой, Интерсоцэкофонд, Союз «Чернобыль», Всероссийское общество охраны природы и др.), а также Минприроды России, СМИ и др. 

 Проведение Дней защиты поддержали Президент и Правительство Российской Федерации, Государственная Дума, Совет Федерации Государственного собрания, министерства и ведомства, профсоюзы, общественные экологические организации. 

 К настоящему времени Дни защиты проводятся в России ежегодно: сначала с 15 апреля по 5 июня, а с 1998 года принято решение расширить временной отрезок и проводить их с 20 марта по 5 июня. 15 апреля – День экологических знаний 

День экологических знаний дает старт ежегодной общероссийской акции «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности». Его основная задача – продвижение экологических знаний и формирование экологической культуры, информирование общественности о состоянии дел в области экологической безопасности 

День экологических знаний значим не только для тех, кто занимается экологическим просвещением и образованием, но и для всех людей планеты, так как сегодня речь идет об экологизации всей нашей жизни, а любое природоохранное мероприятие должно опираться на экологические знания. 

Работа по формированию системы всеобщего непрерывного экологического воспитания, образования и просвещения населения, которая ведется сейчас в России, нацелена на будущее, так как своевременное привитие экологической культуры сегодня – залог сохранения здоровья будущих поколений, спасения природы от массы угроз и необратимых потерь которые влекут за собой бессмысленные и неоправданные деяния человека. 

День экологических знаний отмечается проведением конференций, семинаров и круглых столов, посвященных вопросам экологии. Эти мероприятия организуются образовательными учреждениями всех уровней (начиная с детских садов и заканчивая высшими учебными заведениями) в тесном взаимодействии с органами власти, общественностью, учреждениями культуры и СМИ. 

 Ежегодно на территории России с 15 апреля по 5 июня проходят дни защиты от экологической опасности. Главная задача этой акции – сохранение нашей среды обитания, обеспечение экологической безопасности, экологическое воспитание и образование. 

 Защитим природу родного края! На территории России, в соответствии с решением Общероссийского организационного комитета, с 1996 года ежегодно с 15 апреля по 5 июня проходят Дни защиты от экологической опасности. 

 Главным предназначением этой общероссийской акции, поддержанной в свое время Президентом Российской Федерации, Государственной Думой, Советом Федерации, Правительством Российской Федерации, является привлечение внимания общественных, государственных и других организаций к последствиям нарушения экологических норм и правил и влияние их на жизнь и здоровье населения, а также объединение усилий с целью выработки механизма обеспечения конституционных прав граждан на охрану здоровья, благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии. Пусть повсеместно пройдут массовые экологические субботники по благоустройству территорий набеленных пунктов, санитарной очистке лесов, водоохранных зон рек и озер, работы по ликвидации несанкционированных свалок, выносу за пределы водоохранных зон экологически опасных объектов. Выражаем надежду, что органы местного самоуправления, работники просвещения, образования и культуры, ветераны войны и труда возглавят в эти дни работу по вовлечению молодого поколения во всенародное движение за бережное отношение к природе, формированию чувства ответственности за сохранение всего живого на нашей планете. От уровня организации Дней защиты от экологической опасности в значительной степени будет зависеть массовость, эффективность и практическая результативность этой поистине национальной экологической акции. Совместными усилиями сделаем мероприятия Дней защиты продуктивными и общественно значимыми, всесторонне осветим данную акцию на телевидении и радио, что будет способствовать экологическому воспитанию подрастающего поколения и формированию в умах людей культуры бережного отношения к природе. Пусть Всемирный День охраны окружающей среды и День эколога Российской Федерации, отмечаемые 5 июня, станут красной датой в жизни всех» поколений.  Экология, Безопасность, Жизнь!
